



# 养金蝉 换金钱

## 蓬菜区安香丛家村大胆破解“村民都上了岁数，种不动苹果”的难题

眼下，虽已过立秋，但是三伏天的高温余热仍未散去。记者昨夜走进蓬菜区新港街道安香丛家村，村旁养殖林中的蝉鸣声不绝于耳、格外响亮。这一声声蝉鸣，不仅让人们感受到“秋老虎”的火热，更是奏响了村集体经济的“发展曲”。

现在正是金蝉收获的时节。晚上8点，安香丛家村村旁的金蝉养殖林里，一个个金蝉破土而出，爬到树上后被缠绕带挡住，不一会的工夫，就有村民抓满了一桶。与此同时，村党支部书记吕华春正在和村民们观察今年的金蝉出土情况，并为来年做着新的打算。“书记，你看这个蚂嘎猴（金蝉）长的真好，我们小时候都是抓了自己吃或者买个块儿八毛的零花钱，怎么也想不到现在还能养着给村里挣钱了。”看着一个个破土而出的金蝉，一旁的村民张德质禁不住感叹道。

养金蝉，搞个金蝉合作社！当初吕华春带领村两委成员作出这个决定时，村民们心里多少还是有一些顾虑，因为烟台周边几乎没有养这个的。“能行吗？”这是多数村民的第一反应。

“当时，之所以想着养这个金蝉，主要是考虑到俺村的实际。村里一共有321户，仅老人就257人，以后还得更多。他们年轻的时候还能种种苹果，现在都上岁数了，种不动了，得想办法让他们继续有收入来源。开始，我和两委成员一块商议的时候，都不知道弄什么，因为传统的种植和养殖，有太多的村庄在搞了。后来，我们发现养金蝉这个产业

挺好，就琢磨着试试。”谈到养金蝉的初衷，吕华春如是说。

说干就干！吕华春与两委成员一起商讨规划，前往临沂、河南信阳等地考察学习，并将村里近百亩河滩荒地进行平整，以林地复建，开启了金蝉养殖之路。

不过，养殖之路并非一帆风顺。刚开始搞的时候也是不行，第一回，成活率才有5%—10%。他们四处找老师、找专家学习，换了种法，成活率才开始提升了起来。

如今，安香丛家村的金蝉养殖算是开了一个好头，前景相当广阔。据了解，村里今年出的这批金蝉，去年种下的时候就已经被预定一空。

吕华春给记者算了一笔账：现在村里一亩地有50棵树，一棵树可产出100—200只金蝉，一只卖1元钱，一亩地就能卖5000—10000元钱。随着树龄和管理技术成熟，每棵树的产量将高达500只，那样一亩地就能卖25000元钱。成本上，除了前期种树，一亩地一年购买蝉种、浇水等也就需要400元钱，管理也简单，除草浇水，也用不了多少人工。吕华春高兴地说：“据我了解，今年已经有村民买了蝉种，在自家的果园里开始养了。”

金蝉养殖开了好头，村民的心也都放下了。“有一说一，俺村吕书记和两委成员真干实事，搞这个蚂嘎猴，一分钱不用我们出，挣钱了还能分红。而且，当时平整那片荒地种养殖林的时候，都是用的他自己家里的机器设备，人家自己贴

钱这么干，你说咱们能不支持吗？”安香丛家村村民丛增堂说。

金蝉喜获丰收，安香丛家村党支部领办合作社步入正轨，但吕华春他们的目标显然并不止于此。对于未来的发展，他们还有着更多的憧憬和希望。“我们现在搞的这个合作社养殖，算是个开始。明年，我们还打算和周围那些乡村旅游项目结合起来，搞采摘、搞旅游，甚至以后搞金蝉孵化、搞品牌、搞网上销售，让咱们党支部领办的这个合作社造个地方产业出来。”吕华春信心满满地说。

（陆启飞 吕鹏君）



## 蓬菜区计生协开展戚家拳推广公益活动 弘扬非遗传统文化

为弘扬非遗传统文化，厚植爱国主义情怀，推进家庭健康建设及青少年健康行为方式养成，近日，蓬菜区计生协联合相关街道举行以“学戚家拳种子 传非遗弘文化”为主题的学习戚家拳公益活动。

活动现场，登州武术馆卢世健师傅向孩子们讲述了明代著名爱国将领、民族英雄戚继光抗击倭寇的英雄事迹，并从最基本的步法、手法、身法和眼法开始，边讲解边演练，分解示范动作要领，并强调练拳对锻炼肌肉和韧带及提高身体力量有显著作用，能够使呼吸系统、血液循环系统和神经系统得到全面锻炼，经常习练戚家拳，能壮胆强魄，使胆怯者气壮，懦弱者坚强。孩子们听得聚精会神，跟着步骤一招一式认真练习，从中学悟戚家拳的精髓，使孩子们对传统文化有更深层次的理解。

“我们将以戚家拳为传承载体，使更多的孩子了解戚继光的英雄事迹，从而实现爱国主义教育，让孩子们热爱并传承优秀的传统文化在锻炼的过程中强健体魄、陶冶情操，养成健康的行为习惯。”蓬菜区计生协负责人表示。

下一步，蓬菜区计生协将继续联合街道社区，持续推广传统养生功法及传统文化，提高全民整体健康素养，让群众自觉成为优秀传统文化和健康养生项目的推动者和践行者。

（陆启飞 滕涛）

## 蓬菜区举办2024暑期就业体验日活动 提升学子家乡认同感

日前，蓬菜区人社局联合团区委举办“魅力蓬菜——就业体验日”活动，邀请30余名烟台籍返乡学子，多角度感受中心城区和风电母港产业园区的发展，以吸引更多优秀的青年人才智汇蓬菜。

活动期间，在蓬菜阁海上仙街社区党群服务中心，同学们对他们为基层群众提供的全方位服务表示由衷赞叹；漫步在海上仙街创业街区中，同学们领略了青年文化的集结地、文艺生活的娱乐圈；经济开发区海上风电母港产业园内，一项项技术成果向同学们“讲述”着蓬菜区新质生产力的发展历程，让同学们深切感受到了海洋风电技术日新月异的发展。此次零距离探访、沉浸式体验，极大地提升了学子们对家乡的认同感。

（陆启飞 王德鹏）

## 组织22家企业培训 蓬菜区促进企业规范使用地理标志专用标志

为进一步提升各生产经营单位对地理标志保护工作的认识，推动《地理标志产品保护办法》和《集体商标、证明商标注册和管理规定》有效贯彻实施，促进企业规范使用地理标志专用标志，日前，蓬菜区市场监管局组织全区地理标志专用标志用标企业举办《地理标志产品保护办法》《集体商标、证明商标注册和管理规定》集中培训，全区22家企业参会。

培训围绕《地理标志产品保护办法》的基本概况、制定背景、重点内容三方面进行重点讲解，重点对地理标志专用标志的具体使用规范、行政监管主体、地理标志产品申请、审查程序、相关违法行为以及变更和撤销等方面内容进行具体讲解。同时，培训也对《集体商标、证明商标注册和管理规定》中的集体商标、证明商标申请、使用管理规则等方面进行讲解。

（陆启飞 宁婧珂 韩玉斌）

## 发动企业听公益课 蓬菜区人社局提升企业劳动争议协商调解能力

为充分发挥人社部门益惠民的职能作用，进一步提升企业劳动争议协商调解人员专业化水平，持续提高企业自主预防化解劳动争议能力，近日，借烟台市第一期企业劳动争议协商调解能力提升公益课开讲的有利时机，蓬菜区人社局通过广泛发动、重点邀请等多种方式，共22家大型企业、50余家中小微型企业协商调解人员通过线上和线下的方式参加公益课，反响良好。

本次授课突破以往仅针对调解员培训的人员范围，覆盖到企业劳资、工会干部、协商指导员等参与协商调解工作的全部人员。课程设置侧重协商调解技巧、工作规范、程序衔接、法律规定、操作实务等方面，满足更多企业协商调解工作人员的学习需求。

（陆启飞 王静娜）

## 大柳行镇开展外包施工作业安全集中整治月活动 严守安全生产底线

为深化外包施工作业专项整治，进一步完善全方位安全管理体系，严格全过程安全管控，压实全链条安全责任，全面防控外包施工作业安全风险，严守安全生产底线，蓬菜区大柳行镇组织开展外包施工作业安全集中整治月活动。

日前，大柳行镇应急管理服务中心组织镇辖区37家企业主要负责人召开外包施工作业集中整治动员培训会，集中学习涉及外包施工作业的相关法律、法规、标准、规范性文件和相关重大隐患判定标准，围绕发包单位8项、承包单位15项重点整治内容进行解读，要求企业高度重视外包施工作业安全管理，严格落实发包单位、承包单位安全管理职责。会后，大柳行镇应急管理服务中心对镇域外包施工单位开展外包施工作业集中排查整治，对违法分包、非法转包、挂靠施工、包而不管、以包代管等各类非法违法行为开展彻底清理整治。截至目前，检查外包施工单位5家，发现问题隐患8处，现已完成整改。

（陆启飞 宫立昊）

## 北沟镇开展美德信用宣讲活动 感悟榜样的力量

近日，蓬菜区北沟镇在“仙境道德模范工作室”组织机关干部开展美德信用宣讲活动，通过集中学习“中国好人榜”邹广琪的感人事迹，充分发挥榜样的带头作用，进一步在全镇范围内增强美德信用意识，培育践行社会主义核心价值观。

宣讲员声情并茂，再现了邹广琪的感人故事。2002年，邹广琪在外出的时候捡到一名被人遗弃在路边的女婴，出于怜悯，夫妻二人收养了弃婴，取名邹金彤。一年后，他们发现女孩患有“脆骨病”，遍访名医后得到的结论是无法医治，仍毅然坚持收养女孩。十几年视如己出悉心照顾，用跨越血缘的大爱为她托起了有希望的人生。多年之后，邹广琪夫妇有了自己的孩子，两人仍一如既往地关怀照料着小金彤。面对一个和自己毫无血缘的残疾生命，邹广琪毫无怨言地承担着一个父亲的责任，演绎了一段横亘于血脉之上的骨肉亲情。

此次宣讲，进一步增强了广大群众的美德信用意识，让他们深深地感悟到榜样的力量。

（陆启飞 杨松婷）

## 手术五小时，生死边缘夺回一命

### 蓬菜中医医院成功挽救一例股动脉断裂大出血患者

近日，市民王先生与妻子一起来到蓬菜中医医院骨伤三科，送上两面锦旗，感谢医务人员将他从鬼门关拉了回来。

5月21日，伴随着120急促的鸣笛声，蓬菜中医医院急诊科接诊了一位在家干活使用电锯时不慎割伤大腿的王先生。接诊后，见其右大腿流血不止，表情痛苦，面色苍白，处于休克状态，随时可能危及生命，急诊科立即开通创伤绿色通道，组织多学科紧急会诊，打开抢救生命的绿色通道。建立多条静脉通路、抽血、交叉配血、完善术前检查；急诊科、麻醉科、检验中心、影像科、重症医学科……各

科室医务人员联合会诊，伴随着手术室内无影灯亮起，一场事关生死的紧急抢救就此展开。

“股动脉系人体主要动脉主干之一，一旦断裂可引起大出血，危及生命，股动脉断裂应争取早期恢复血流。因为，伤后8小时内恢复血流者肢体坏死很少，伤后12小时后恢复血流者肢体坏死者达80%，所以，我们当时急需找到断裂的股动脉并控制出血，不仅要保住患者生命，同时要尽量保住受伤肢体，最大程度降低对患者未来正常生活的影响。”蓬菜中医医院骨伤三科带头人王慎金说。

经过探查，当天13时02分股动脉吻合术，改善肌肉缺血状况。快速分离肌肉组织；顺利找到断裂的动脉、静脉、神经，进行彻底止血；完成下肢开放伤清创血管神经肌腱探查术；股静脉破裂修补；血管移植术；肌腱肌肉吻合术……历经近5小时的手术，患者下肢股动脉静脉通畅，神经肌肉吻合，肢体伤后再次恢复血运，不仅保住了患者生命，同时保住了肢体。

在患者转入ICU病房后，医生观察病人右下肢足背动脉搏动有力，末梢血运良好。术后经过积极治疗，患者右下肢肢体功能恢复良好。

（陆启飞 韩颖）

## 果园里挂起了“黄灯笼”



近日，蓬菜区一果园内一个个的“黄灯笼”引起了果农的好奇，一抹抹黄色在树叶的映衬下格外亮眼，这些“黄灯笼”正是蓬菜海关开展实蝇监测放置的诱捕器。

“检疫性实蝇监测是海关维护国门生物安全的一项重要工作，通过在诱捕器内放置特殊的化学诱捕剂，可诱捕到不同的实蝇，从而达到监测的目的，通过监测能够及时发现实蝇疫情发生扩散情况，快速预警，有力保护生态环境和农业生产安全。”查验一科科长张帅介绍，2024年，蓬菜海关在果园设置18个监测点，以监测辖区地中海实蝇、桔小实蝇、瓜实蝇等实蝇类害虫的发生情况，持续筑牢国门外来生物监测预警网，保障辖区农业安全。

（陆启飞 冯飞）

# 四类人员可单险种参加工伤保险了

### 截至目前，蓬菜区已有21家企业、125名特定从业人员参保

为切实保障特定从业人员的工伤权益，进一步分散各类用人单位工伤风险，自7月1日起，蓬菜区将超龄人员、职业院校（含技工院校）实习学生及见习人员、住院规培医学在读研究生、家政服务人员等4类特定从业人员纳入工伤保险保障范围。上述人员可由从业单位自愿为其单险种参加工伤保险，个人不缴费。参保缴费后可按规定享受与法定参保职工相同的各项工伤保险待遇。

“听说出台了这项新政策，我们抓紧办理了这项业务。单位每年都会招聘超龄人员，之前他们未包含在《工伤保险条例》适用范围内，新政策的实施解决了我们这个

难题。我们每月为每个员工缴纳十几元钱，就能防范工伤风险，减轻企业经济负担，让我们能够安心经营，真是太好了！”蓬菜宾馆人力资源部负责人刘经理说。

四类特定从业人员单险种参加工伤保险，具体可参保人员包括：在从业单位工作的超过法定退休年龄且不超过70周岁人员（包括已享受基本养老保险待遇人员）；年满16周岁的职业院校（含技工院校）实习学生（包括签订三方实习协议或经学校批准自行到实习单位的实习学生和从业单位使用的勤工助学学生），在见习单位（见习基地）见习人员；在住院医师规范化培训期间的医学在读研究生；在

家政服务机构从业的家政服务人员（不符合签订劳动合同情形且与家政企业签订服务协议的人员）。

从业单位可自愿在蓬菜区为其招用的特定从业人员办理单险种参加工伤保险，工伤保险费率按照从业单位实际执行的工伤保险费率确定。

特定从业人员工伤认定、劳动能力鉴定、工伤保险基金支付的工伤保险待遇与法定参保职工相同。工伤保险基金按规定支付治疗工伤的医疗费用和康复费用、住院伙食补助费、到统筹地区以外就医的交通食宿费、安装配置伤残辅助器具所需费用、经鉴定确认的生活护理费、一次性

伤残补助金、一至四级伤残特定从业人员按月领取的伤残津贴、一次性工伤医疗补助金以及因工死亡待遇。

“特定从业人员参保登记非常简单，参保单位登录烟台市人力资源和社会保障局网上办事大厅，即时录入参保申请信息，上传《办理特定从业人员单险种参加工伤保险承诺书》（网上办事大厅一常用下载内容），待社保经办机构后台审核通过后，就可以为特定从业人员办理参保缴费了。参保单位也可以携带承诺书到蓬菜区创发东路17号2楼社保柜台申请办理。截至目前，蓬菜区已有21家企业、125名特定从业人员参加了工伤保险。”（陆启飞 孙志浩）